

让更多人爱上篮球

“我们想用职业队以点带面,同时打造好篮球协会这个服务平台,让更多的人尤其是青少年喜欢篮球这个项目。现在内蒙古各地都有了篮球协会,它们在宣传、普及和组织篮球运动上发挥着重要的作用。内蒙古篮球协会也通过组织诸如中国小篮球联赛内蒙古赛区比赛、‘小篮球,大梦想’等系列篮球活动,积极和全区各大院校合作,让篮球融入全民健身,让海量的小球员和草根球员脱颖而出,为内蒙古篮球的未来筑下基石。”巴特尔说。

目前,全国各地的女篮都存在断层现象,培养球员需要长期的人力财力投入。在内蒙古地区,能坚定选择篮球运动的姑娘也少之又少。最终经过层层筛选,能够留得下来、上得了场、打得了比赛的人更是寥寥无几。对此,巴特尔说:“体育项目的发展,需要大量的人才培养,培养出的人才更需要有‘慧眼识英雄’的平台。话说回来,我们篮球协会和内蒙古农信女篮就是要塑造这样的平台,首先通过现有的球队队员及成绩带动更多喜爱篮球运动的人去参与、去拼搏,再通过专业的教练员去塑造、去雕琢。”

职业队未来 将逐步本土化

“可以肯定的说,下赛季我们女篮的阵容一定还是会是强大的,杨力维、黄思静、李月汝等依然会留在队中,但总去外援始终不是长久之计,我们现在就要考虑,三五年过后我们的球队该怎么发展,后国手时代该怎么走。姚明也在鼓励我们要好好坚持。因此,我们更需要把这支队伍做成内蒙古体育的一张名片,扎实地把‘地基’建设好。”巴特尔说。

巴特尔希望,未来内蒙古篮球的职业队伍,本土球员能够占据半壁江山。不过,他也深知梯队建设和人才培养的不确定性和风险挑战。“篮球人才的培养十分艰巨,但有来自各个方面的支持,我们对未来充满信心。”巴特尔表示,下一步内蒙古篮球协会和内蒙古农信俱乐部工作的重中之重,就是建立自己的梯队、培养本土球员,“今年我们计划从充实教练员队伍、发掘选拔优秀的小球员等方面着手,让内蒙古篮球后备军充实起来。”

重回家乡 开启新征程

中国首位获得NBA总冠军戒指的球员、CBA最有价值球队……一切荣耀是对过去的肯定,也是对未来的期许,篮球已深深融入了巴特尔的血脉,也造就了他的人生。回到内蒙古,为内蒙古篮球出一把力,退役后巴特尔开启的新征途,也必须与篮球有关。

自1985年代表内蒙古篮球最高水平的内蒙古篮球队解散后,大批优秀人才流失,巴特尔也去了北京发展,加入首钢男篮。随着时间的流逝,内蒙古篮球事业发展进入停滞不前的状态,而这只来自草原的雄鹰,凭借着自身的努力,不管是在国内赛场还是国外赛场,都获得了不菲成就,他和姚明、王治郅合称中国的三大中锋,并被称为篮球场上的“移动长城”。目睹内蒙古篮球遭遇30余年的断档期,巴特尔于心不忍,放下手头其他事,毅然回到家乡发展篮球事业。巴特尔在2018年12月正式牵头加入内蒙古篮球协会,并任协会主席,这一次,内蒙古的篮球发展又重新找到了“筐”。

2019年,在内蒙古自治区农村信用社联合社的支持和巴特尔的运作下,成立了内蒙古农信篮球俱乐部,他担任该俱乐部的董事长。上任后,巴特尔选择把女篮作为突破口,第一件事就是成立职业球队。从球员招募到注册俱乐部,巴特尔亲历亲为。他认为,内蒙古的篮球想要发展,首先要有职业队,只有把塔尖建设好了,才会有更多人关注这项运动。俱乐部成立三年获得了两座冠军奖杯,巴特尔也坦言,俱乐部的迅速成长,背后强大的团队发挥了至关重要的作用,这是他的幸运,也是内蒙古篮球的幸运。



巴特尔讲述三年两冠背后的故事

整个赛季 陪伴女篮姑娘们

2021~2022赛季,内蒙古农信女篮的每一场比赛,巴特尔都未缺席,时时关注着比赛中的发展和变化。因为与上赛季相比,女篮姑娘们要面对的困难更多——上赛季的3个主力投手没有加盟,教练团队要部署全新的技战术体系。队员们没有太多时间集训,只能边打边练,而场上的对手也在快马加鞭地不断成长和强大。

与队员们朝夕相处的日子里,巴特尔不仅通过场上的表现了解每一个队员的成长,也密切关心她们心理的变化和波动。有球员过生日时,和团队精心策划一个小小的惊喜;带着吃腻了自助餐的队员们,一起吃顿火锅……这些看似微不足道的小事,让长时间过着宿舍、训练馆、赛场三点一线生活的队员们,感受到难得的放松和慰藉。因为同样是打球出身的巴特尔了解,队员们的心理状态对于整个比赛的进程至关重要。

“如今的成绩绝不是一个人、一个球队所能完成的。这个赛季,对球员的心理和精神承受力是个巨大考验。联赛前,主力球员们刚刚结束境外的比赛,回国隔离结束后,又紧接着进入新赛季的封闭式训练。因疫情原因,联赛全程封闭式管理,算下来,球员们在这一年中,几乎都是在封闭生活中度过的。所以,在联赛后期,大家都是咬着牙坚持打到了最后。除了球员、教练的相互扶持,赛季期间,内蒙古自治区农村信用社联合社的后援力量也十分强大,无论是资金投入还是人员配置,都给予球队最好的支持。”巴特尔说。

巴特尔: 携内蒙古篮球梦 精准「投篮」

文·摄影/北方新报正北方网首席记者牛天甲